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Постановка проблеми. Стан сучасної психо-логічної практики вимагає від особистості пси-холога формування професійно важливих якос-тей, що забезпечують реалізацію її функціональ-но-рольових обов’язків. Актуальність дослі-дження зумовлена тим, що потреби суспільства у компетентному психологу визначають необ-хідність у розвитку його функціонально-рольо-вої структури особистості. До провідних функці-ональних ролей психолога можна віднести такі: психотерапевт, консультант, тренер, учитель, науковець і багато інших, співвідношення яких визначає типологічні особливості рольової стру-ктури особистості психолога.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та методологічні основи професійної підготовки майбутніх практичних психологів розглядаються у роботах П. П. Горностая, Т. М. Данилової, Н. М. Дудник, Н. Б. Іванцової, Л. М. Кобильнік, М. А. Коць, Н. Ф. Литовченко, А. В. Литвинової, Л. В. Логінової, А. Міненко, В. Г. Панка, Н. І. Пов’якель, Л. П. Скорич, І. Г. Ти-мощука, А. Л. Туриніна, Н. В. Чепелєвої та ін.  Концептуальному визначенню рольової структури особистості передували положення про соціальні ролі у групі теорій особистості, у яких вона представлена через якості, що харак-теризують її взаємодію з оточенням (рольові теорії інтеракціоністського напрямку І. Гофмана, Г. Лінтона, М. Куна, Дж. Міда, Т. Сарбіна, Т. Парсо-нса, Р. Ромметвейта), функціональні обов’язки, установки і прерогативи (К. Лумпкін, Р. Мертон, Дж. Морено), функціонування «соціального Я» (М. Шелер), рольову ідентичність (Т. Шибута-ні).  

Мета статті охарактеризувати основні ро-льові профілі особистості психолога.  В експериментальному дослідженні взяли участь 194 особи, які мають вищу психологічну освіту або працюють практичним психологом, викладачем психології у навчальних закладах.  У дослідженні використовувалися психодіаг-ностичні методики:  Опитувальник «Рольова структура особисто-сті психолога», спрямований на визначення спів-відношення вираженості ролей: «Консультант», «Тренер», «Психотерапевт», «Учений», «Учитель», «Ідентифікатор емоцій» у структурі особистості психолога.  Методика діагностики емоційного інтелекту Н. Холла, спрямована на дослідження таких ком-понентів емоційного інтелекту, як: обізнаність в емоціях, здатність до розпізнавання емоцій, са-момотивація, емпатія і керування емоціями [3].  Методика діагностики рольової компетент-ності особистості П. П. Горностая, що дозволяє визначити рівень розвитку рольової глибини і рольової гнучкості особистості [1].  Методика діагностики рефлексивності А. В. Кар-пова [2].  Основним завданням нашого дослідження стало виявлення профілів рольової структури особистості психолога, які відображали б психо-логічний зміст відмінностей груп випробовува-них з різним співвідношенням рольових позицій психолога у структурі особистості. У результаті кластеризації даних за методикою «Рольова структура особистості психолога» утворилося 4 профілі (типу):  
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1 – «середні показники рольових позицій «Консультант» та «Психотерапевт» – високі показники рольових позицій «Тренер» – середні показники рольової позиції «Учений» – високі показники рольових по-зицій «Учитель» й «Ідентифікатор емоцій»;  2 – «високі показники рольової позиції «Консультант» – високі показники рольової позиції «Психотерапевт» – середні показни-ки рольових позицій «Тренер», «Учений», «Учитель» – високі показники рольової по-зиції «Ідентифікатор емоцій»;  3 – «високі показники рольової позиції «Кон-сультант» – середні показники рольових позицій «Психотерапевт», «Тренер», «Уче-ний» – високі показники рольових позицій «Учитель» й «Ідентифікатор емоцій»;  4 – «низькі показники – «Консультант», «Пси-хотерапевт», «Тренер» – високі показники рольових позицій «Учитель» й «Учений»- низькі показники рольової позиції «Іденти-фікатор емоцій».  Рольові профілі представлено на рис. 1.  Рольовий профіль, якому відповідає поєд-нання різних рівнів рольових позицій першого кластеру ми позначили назвою «Тренер-Учитель», що походить від назви співвідношен-ня провідних рольових позицій. Цьому профілю притаманне поєднання таких функціональних обов’язків, як: організація та проведення тренін-гів; групова робота з клієнтами, спрямована на розвиток особистісних якостей, навичок здібно-стей; а також викладацька діяльність; психологі-чне просвітництво; навчання і профілактика. До 

групи досліджуваних цього профілю увійшли 48 осіб, переважно шкільних психологів та викла-дачів вишів. Досліджувані цього типологічного профілю прагнуть поєднувати професійну діяль-ність тренера і викладача. Психологи цього типу бачать себе скоріше «учителем життя», настав-ником, фасилітатором для своїх клієнтів. Слід також відзначити високу вагу ролі «Іденти-фікатор емоцій» у їх професійній діяльності – визначення істинних емоцій у групі, академічно-му колективі є для них важливою професійною умовою успішної діяльності психолога.  Другий рольової профіль, у якому поєдну-ються високі показники рольових позицій «Консультант» та «Психотерапевт», а також ро-льової позиції «Ідентифікатор емоцій», був на-званий як «Консультант-Психотерапевт». Дослі-джувані психологи цього рольового профілю виявляють схильності до консультативної дія-льності та психотерапевтичної практики. У гру-пу досліджуваних зазначеного профілю увійшло 52 особи, професійна діяльність яких як психо-лога полягає у психологічному консультуванні дітей та їх батьків (шкільні психологи, приватні психологи-консультанти) й у наданні психотера-певтичної допомоги.  Третій рольовий профіль особистості психо-лога представлено високими показниками ро-льової позиції «Консультант», середніми показ-никами рольових позицій: «Психотерапевт», «Тренер», «Учений», високими показниками ро-льових позицій «Учитель» й «Ідентифікатор 
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Рис. 1 Кластерні профілі рольової структури особистості психолога 
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емоцій». Цей профіль названо «Консультант-Учитель», йому відповідає 44 особистості пси-холога, це переважно шкільні психологи.  Четвертий профіль харак-теризується співвідношенням високих показників рольових позицій «Учитель» й «Учений». Групу цього профілю склада-ють 50 осіб, усі з них є викла-дачами і мають учений сту-пінь. Цікавим є той факт, що непрактикуючі психологи мають низькі показ-ники рольової позиції «Верифікатор емоцій», на відміну від фахівців, що займаються практичною психологією.  Таким чином встановлено, що психологи нашої вибірки практично рівномірно представ-лені чотирма типами рольової структури особи-стості психолога, що відображають особливості їх професійної діяльності (χ2Емп = 0722, р > 0,05). Результати дослідження представлено на рис. 2.  Розглянемо результати діагностики рівня роз-витку емоційного інтелекту у психологів з різни-ми рольовими профілями, представлені у табл. 1. Встановлено, що існують статистично значу-щі відмінності між показниками такого парамет-ру емоційного інтелекту, як «управління емоція-ми», причому по групі «Учений-Учитель» відзна-чені найнижчі показники, а по групі «Консуль-тант-Учитель» – найвищі показники.  Відтак, психологи, які більшою мірою зайня-ті науково-педагогічною діяльністю, меншою мірою здатні керувати своїми емоціями. Емоцій-на ригідність, нездатність керувати своїми емо-ційними станами, властива психологам-теоре-тикам більшою мірою, аніж практикам.  Встановлено статистично значущі відміннос-ті у показниках самомотивації, причому най-менші значення зафіксовано у групі «Консуль-тант-Психотерапевт». Таким чином, здатність до 

мимовільного емоційного реагування, стимулю-вання емоційних станів, емоційного самоспону-кання меншою мірою властива психологам, за-йнятим психотерапевтичною, психокорекцій-ною та консультативною діяльністю.  Встановлено відмінності у показниках пара-метру «емпатія» у психологів різних типів ро-льової структури особистості: у психологів гру-пи «Учений-Учитель» відзначено найменші по-казники. Психологи, включені у науково-педаго-гічну діяльність найменшою мірою характеризу-ються емпатією як властивістю емоційного інте-лекту. Емпатія як професійно важлива характе-ристика особистості практичного психолога у більшій мірі властива психологам-консультан-там, психологам-психотерапевтам, психологам-тренерам.  Встановлено відмінності у показниках пара-метру «розпізнавання емоцій» у психологів різ-них типів рольової структури особистості: у пси-хологів групи «Учений-Учитель» відзначено найменші показники. Психологи, включені у на-уково-педагогічну діяльність найменшою мірою характеризуються здатністю розпізнавати (ідентифікувати, розуміти, верифікувати) емо-ційні стани інших (студентів, клієнтів, колег).  Розглянемо рівень розвитку показників ро-льової компетентності психологів з різними ти-пами рольової структури особистості (табл. 2).  

Рис. 2. Розподіл психологів за профілями рольової структури особистості 
Примітка: 1 – тип «Тренер-Учитель», 2 – «Консультант-Психотерапевт»,  

3 – «Консультант-Учитель», 4 – «Учений-Учитель»  

Т а б л и ц я  1  
Середні показники емоційного інтелекту у психологів з різними типами  

рольової структури особистості  Показники емоційного інтелекту  Групи досліджуваних за профілем рольової  структури особистості, M±σ Н  Група 1, n=48 Група 2, n=52 Група 3, n=44 Група 4, n=50 Емоційна обізнаність 7,83±3,47 7,19±3,22 8,77±3,89 7,72±5,13 5,78 0,12 Управління емоціями 7,44±3,58 11,75±2,90 10,60±3,12 4,52±4,55 78,67 <0,001 Самомотивація 5,38±4,06 6,32±4,11 7,24±3,63 7,72±2,93 9,21 0,02 Емпатія 9,67±3,12 10,32±3,22 8,66±2,75 3,70±3,97 75,22 <0,001 Розпізнання емоцій 12,28±2,77 11,75±2,78 12,11±2,92 7,01±3,88 59,97 <0,001 

Р  

Х О М У Л Е Н К О  Б .  В . 
Характеристика  рольових профілів особистості  психолога   



Збірник наукових праць.  П С И Х О Л О Г I Ч Н I  Н А У К И Випуск 2.13 (109) 

226 

Встановлено, що найвищі показники рольо-вої глибини встановлені у психологів з типом особистості «Учений-Учитель». Таким чином, рольова глибина як властивість особистості гли-боко переживати свої соціальні особистісні ролі, властива психологам-викладачам. З цих резуль-татів випливає, що психологи, зайняті виклада-цькою та науковою діяльністю, схильні занурю-ватися у свої професійні ролі, глибоко пережива-ти. Найнижчі показники рольової компетентнос-ті за параметром «рольова глибина» виявилися у психологів з типом особистості «Тренер-Учи-тель». Поєднання рольових позицій «тренера» й «учителя» передбачає функціональну варіатив-ність його професійної діяльності, що у цілому може ускладнювати можливість глибокого пере-живання ролі.  Найнижчі показники по параметру рольової гнучкості встановлено у психологів з типом осо-бистості «Учений-Учитель», що свідчить про ма-ловиражену варіативність їх професійної діяль-ності. Найвищі показники рольової гнучкості встановлено у психологів з типом особистості «Консультант-Учитель», діапазон функціональ-них обов’язків яких найбільш широкий.  Встановлено, що найвищі показники рефлек-сивності характерні для психологів профілів: «Тренер-Учитель», «Консультант-Учитель». Та-ким чином, найбільша рефлексивність властива психологам, уключеним у педагогічну діяльність – вони є наставниками, помічниками й учителя-ми для своїх клієнтів (студентів, школярів). Дія-льність психологів-тренерів, яка передбачає пос-тійний самоконтроль своїх дій, спрямованих на координацію роботи групи, пов’язана з високим рівнем рефлексивності особистості психолога. Психолог з типом особистості «Консультант-Учитель» також схильний до рефлексії власної професійної діяльності. Найменшою мірою реф-

лексію проявляють психологи з типом особисто-сті «Учений-Учитель».  
Висновки. Професійна діяльність психолога визначає структуру його особистості, зокрема її функціонально-рольові особливості. Характер провідної діяльності, її спрямованість на практи-ку чи науково-теоретичні аспекти, визначають домінування тієї чи іншої рольової позиції у структурі особистості психолога.  Емпіричним шляхом отримано чотири про-філі рольової структури особистості: «Тренер-Учитель», «Консультант-Психотерапевт», «Кон-сультант-Учитель», «Учений-Учитель», що рів-нозначно представлено по вибірці психологів.  Рольова глибина як здатність «вжитися» і відчути професійну роль властива психологам типу «Учений-Учитель».  Психологи, які більшою мірою зайняті нау-ково-педагогічною діяльністю, менш здатні ке-рувати своїми емоціями, характеризуються емо-ційною ригідністю.  Здатність до мимовільного емоційного реа-гування, стимулюванню емоційних станів, емо-ційного самоспонукання меншою мірою власти-ва психологам, зайнятим психотерапевтичною, психокорекційною та консультативною діяльні-стю.  Психологи, включені у науково-педагогічну діяльність, найменшою мірою характеризують-ся емпатією як властивістю емоційного інтелек-ту. Цей профіль особистості психолога най-меншою мірою характеризується здатністю роз-пізнавати емоційні стани інших людей.  Рефлексивність як професійно важлива хара-ктеристика особистості психолога більшою мі-рою властива психологам профілів «Тренер-Учитель», «Консультант-Учитель».    

Т а б л и ц я  2   
Середні показники рольової компетентності у психологів з різними типами  

рольової структури особистості Показники рольової  компетентності  Групи досліджуваних за профілем рольової  структури особистості, M±σ Н  Група 1, n=48 Група 2, n=52 Група 3, n=44 Група 4, n=50 Рольова глибина 10,12±1,78 7,19±3,22 11,62±1,93 13,23±2,25 60,32 <0,001 Рольова гнучкість 8,51±1,17 6,38±1,47 8,57±1,15 5,80±1,58 93,06 <0,001 
Р  

Т а б л и ц я  3   
Середні показники рефлексивності у психологів з різними типами  

рольової структури особистості  

Показники Групи досліджуваних за профілем рольової  структури особистості, M±σ Н Р Група 1, n=48 Група 2, n=52 Група 3, n=44 Група 4, n=50 Рефлексивність 134,04±11,14 112,92±6,99 128,21±14,24 107,45±14,25 100,29 <0,001 
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ХОМУЛЕНКО Б. В.  

ХАРАКТЕРИСТИКА РОЛЕВЫХ ПРОФИЛЕЙ  
ЛИЧНОСТИ ПСИХОЛОГА 

В статье рассматривается проблема ролевой структуры личности психолога. Представлены резуль-
таты исследования психологических особенностей психолога с разными профилями ролевой структуры 
личности. Охарактеризованы: эмоциональный интеллект, рефлексивность и ролевая компетентность.  

Доказано, что профессиональная деятельность психолога определяет структуру его личности, в ча-
стности ее функционально-ролевые особенности. Эмпирическим путем получены четыре профиля ролевой 
структуры личности: «Тренер-Учитель», «Консультант-Психотерапевт», «Консультант-Учитель», 
«Ученый-Учитель». Ролевая глубина свойственна психологам типа «Ученый-Учитель». Рефлексивность как 
профессионально важная характеристика личности психолога в большей степени свойственна психоло-
гам профилей: «Тренер-Учитель», «Консультант-Учитель».  

Ключевые  слова :  ролевые профили личности психолога, рефлексивность, эмоциональный интел-
лект, ролевая компетентность.  
 
KHOMULENKO B.  

DESCRIPTION OOF ROLE PROFILES  
OF PSYCHOLOGIST’S PERSONALITY 

The article considers the problem of the role structure of the psychologist’s personality. Results of the study of the 
features of psychologist with different profiles of role structure personality are set. Emotional intelligence, reflexivity 
and role competence are described.  

Empirically derived four profiles the role of personality structure, «Coach-Teacher», «Consultant-Psychothe-
rapist», «Consultant-Teacher», «The scientist-teacher», are equally represented in the sample of psychologists. The 
role depth as the ability to «get used to» and feel professional role inherent psychologists such as «scientist-teacher».  

The ability to self-emotional response, stimulating emotional states, emotional impulse is less than it’s in person-
ality of psychologists engaged psychotherapy, psycho and advisory work.  

Psychologists included in the research and teaching activities in the least degree characterized by empathy as the 
property of emotional intelligence. This personality profile of a psychologist in the least degree is characterized by 
the ability to recognize the emotional states of others.  

Reflexivity as an important characteristic of a professional person of the psychologist is more characteristic of 
psychologists profiles «Coach-Teacher», «consultant-teacher».  

Ke ywo rd s :  role profiles of psychologist’s personality, reflexivity, emotional intelligence, role competence.  Стаття надійшла до редколегії 10 вересня 2014 року 
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